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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

Medlem af Folketinget Mette Abildgaard (KF) har den 5. oktober 2021 

stillet følgende spørgsmål nr. S 27, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 27: 

”Vil ministeren tage initiativ til drøftelser om en ændring af reglerne for 

brugerbetaling til SOSU-introducerende forløb for personer med lange- 

eller videregående uddannelser fra udlandet, idet uddannelserne fra hjem-

landet ofte ikke kvalificerer til at søge ansættelse inden for tilsvarende 

fagområder i Danmark, hvorfor disse personer ofte kun vil kunne søge 

ufaglært arbejde i Danmark?” 

Svar: 

De såkaldte SOSU-introducerende forløb er ikke obligatoriske for at på-

begynde en af social-og sundhedsuddannelserne. Der er tale som et sær-

ligt tilbud, som kommuner har udviklet i samarbejde med SOSU-skoler. 

Tilbuddet indebærer, at kommuner ansætter borgere (typisk af østeuro-

pæisk oprindelse) og tilbyder dem en række AMU-kurser på SOSU-sko-

lerne, der gør dem klar til at kunne påbegynde en af SOSU-uddannel-

serne.  

 

Kommuner står med en betydelig rekrutteringsudfordring på pleje- og 

ældreområdet, så det er positivt, at kommuner og skoler finder kreative 

løsninger på, hvordan tilgangen til social- og sundhedsuddannelserne kan 

løftes. Disse pakker med AMU-kurser er en metode, mens andre kom-

muner formentlig arbejder med andre tilgange. 

 

Valget af et forløb bestående af AMU-kurser på SOSU-skoler indebærer 

dog, at disse personer omfattes af de generelle regler for deltagerbetaling 

på AMU, hvor personer med en videregående uddannelse skal betale den 

fulde pris for AMU-kurset, mens kortuddannede betaler væsentligt min-

dre.  

 

Gradueringen af deltagerbetalingen blev indført med lovændring i 2010 

af den daværende regering bestående af Venstre og Det Konservative 
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Folkeparti med støtte fra Dansk Folkeparti og Liberal Alliance. Socialde-

mokratiet stemte imod forslaget. Lovændringen var en udmøntning af 

den politiske Genopretningsaftale, hvor der skete besparelser i den of-

fentlige sektor som følge af finanskrisen. Det er derfor også udgiftskræ-

vende at rulle denne ordning tilbage, hvilket der ikke er afsat midler til.  

 

Afslutningsvist skal nævnes, at regeringen med arbejdsmarkedets parter 

også har aftalt andre initiativer, som skal styrke rekrutteringen til social-

og sundhedsuddannelserne. Blandt andet har kommunerne ved treparts-

aftalen fra november 2020 forpligtet sig til, at de fremover skal ansætte 

alle social-og sundhedsassistentelever på 25 år eller derover fra uddannel-

sens begyndelse med elevløn. Det er således blevet nemmere for voksne 

med eksempelvis forsørgerforpligtelser, der arbejder som ufaglært, at 

starte på social-og sundhedsassistentuddannelsen. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Pernille Rosenkrantz-Theil 
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